

Научный

Отзыв

о работе Андрея Владимировича Дедука

«Московско-рязанское порубежье XIV – начала XVI в.:

Методика локализации»,

представленной к защите на соискание ученой степени

кандидата исторических наук

по специальности 07.00.09

«Историография, источниковедение и

методы исторического исследования». М., 2018. Т. 1 – 2. 510 с., 20 рис.

Работа А.В. Дедука написана на актуальную научную тему, теснейшим образом связанную с проблемой образования Русского централизованного государства. Это фундаментальное, оригинальное исследование вносящее весомый вклад в историческую науку. К исследования привлечен огромный, необычный по объему для кандидатской диссертации комплекс источников различных типов, видов и разновидностей. Использованы исследовательские методы и приемы не только вспомогательных исторических дисциплин, но и археологии. Синтетический подход к источникам придает выводом автора большую долю убедительности. Письменные источники, привлеченные к исследованию, представлены широким кругом летописных, актовых, регистрационно-учетных и картографических материалов.

Ретроспективное использование писцовых и других кадастровых книг XVI – XVII вв., карт и планов XVIII – XXI вв. проливает новый свет и помогает по-новому понять и изучить информацию, содержащуюся в духовных и договорных грамотах князей и в летописях. Автор обследовал многие десятки архивных фондов, особенно архива древних актов, также и других хранилищ. Поражает и охват автором литературы вопроса. Им тщательно учтены старые и новые публикации, вплоть до самых малоизвестных и редких.

В главах диссертации автору удалось идентифицировать большое количество топонимов и гидронимов, чье расположение было неясно или спорно. Исследование источников тесно переплетено с полемикой по поводу идентификаций, бытовавших в предшествующей литературе.

Автор диссертации полностью раскрыл поставленную им тему исследования - историю возникновения и изменения границы между Московским и Рязанским княжествами в XIV – XVI вв. В главе II он столь же обстоятельно изучил историю выделения Рязанского княжества из более раннего и обширного Черниговского.

Диссертация А.В. Дедука не только соответствует, но и намного превосходит требования, предъявляемые к кандидатским диссертациям.

Считаю возможным и необходимым поддержать постановку этого выдающегося труда на защиту в качестве кандидатской диссертации и рекомендовать данное исследование к печати в качестве монографии.

Научный руководитель –

профессор кафедры ВСИДиА ИАИ РГГУ,

д.и.н., чл.-корр. РАН

“4” мая 2018 г.

С. Каштанов

С.М. Каштанов

Собственноручно подпись
С.М.Каштанова заверена
Проректор по научной работе

О.В. Павленко
О.В. Павленко